厨电革命催生新六大件 电蒸箱迎来发展机遇期

不同的社会经济发展阶段,总会在消费生活 中形成不同的家庭"标配"物件。在消费升级的大 潮下,品质生活及健康消费需求不断释放,以"烟 灶洗、微蒸烤"为代表的厨电产品有望成为中国 厨房"新六大件"。而在新兴厨电品类中,以"蒸" 为核心的电蒸箱(电蒸炉)消费异军突起,为开启 健康饮食生活的大门铸造了一把"金钥匙"。

近日发布的《中国电蒸箱(电蒸炉)行业白皮 书(2018)》显示,2015年至2017年期间,嵌入式 电蒸箱(电蒸炉)市场零售量和零售额均保持着 接近翻倍增长的发展态势,嵌入式电蒸箱已经逐 渐成为嵌入式厨电品类中的"明星"产品。"家电 板块中,厨电产业增速最为稳定,以洗碗机、蒸烤 箱为代表的新兴厨电品类涨势强劲。"中国家用 电器协会理事长姜风这样表示。

电蒸箱市场加速扩容 嵌入式、一体机表现突出

在宏观经济增速换档的"新常态"下,厨电市 场持续以两位数的增幅高歌猛进,在整个家电产 业中可谓一枝独秀。而在 2017 年"剑指千亿"的 厨房经济格局中,电蒸箱产品继续保持"黑马" 特质,逐渐成为厨电增量市场的主要动力。

姜风表示,得益于产业转型、消费升级的推 动以及新兴品类的爆发式增长, 厨电市场的增 长水平远高于整个家电行业。所以在家电板块 中,厨电产业增速最为稳定。以洗碗机、蒸烤箱 为代表的新兴厨电品类涨势强劲。

中怡康数据显示,2017年电蒸箱市场零售 额达到 25.1 亿元,同比增长 33.1%。在蓬勃发展 的市场行情下,企业的参与热情和产品的推陈 出新也呈现出一片热闹景象。

"对于大部分家庭来说,烟机、灶具、微波炉 这三类传统厨电产品普及率已经很高, 未来主 要以换新驱动为主,而新兴厨电品类呈现出巨 大的市场潜力。"中怡康品牌中心总经理左延鹊 认为,新兴的电蒸箱等厨电将成为未来增量市 场的主要动力。

如果说新兴厨电是未来增量市场的主要动 力,那嵌入式则是新兴厨电产品中的核心动力。 《白皮书》显示,2015年至2017年期间,嵌入式 电蒸箱(电蒸炉)市场零售量和零售额均保持着 接近翻倍增长的发展态势。嵌入式电蒸箱已经 逐渐成为嵌入式厨电品类中的"明星"产品。

"在蓬勃发展的新兴厨电中,以蒸烤一体机 为代表的多功能机型也颇受青睐。"奥维云网厨 电事业部高级研究经理杨睦巍表示,考虑到厨 房空间有限、高性价比、多功能结合的趣味性等 因素,复合一体机市场销量比重正在逐年走高。

奥维云网 (AVC) 线上监测数据显示,在 2016年1月到2018年3月期间,嵌入式"单一 蒸"功能的蒸箱线上市场渗透率已从90.8%下 降到 37.4%; 而嵌入式蒸烤一体机线上市场渗 透率已从 8.1%上升至 62.5%。

品质、健康消费崛起 电蒸箱迎来发展机遇期

据了解,在动能转换的产业形势下,家电企 业在挖掘市场需求对常规品类进行差异化创新 的同时也在纷纷大力布局新品类,通过"深挖存 量 布局增量"的方式在市场竞争中保持战略优 势。而厨电企业布局增量市场的举动在电蒸箱领 域表现得淋漓尽致。

"博西家电早在上世纪末便在法国研发蒸 箱,由法国的研发团队与中国的研发人员一起从 事研发工作,目前博西家电在中国已经组建了自己 的蒸箱研发团队。"博西家用电器(中国)有限公司 大中华区厨具产品市场部高级总监黄磊表示,博西 家电之所以组建研发团队并推出大量的蒸箱产品, 是希望蒸箱可以给博西家电带来更好的增长,同时 现阶段蒸箱在厨电领域也变得越来越重要。

"蒸箱的前景是非常可观的。"方太蒸箱产品 负责人汤荣认为,现在消费者对健康越来越重 视,而蒸箱体现的是品质生活,是消费者品质生 活的一个加分项。他预计,蒸箱在未来五年之内 都将保持较快的增长态势。



随着人们生活水平的提升,越来越多的消费 者不再认为"价格"是影响消费的决定因素,新兴 中产阶层以及年轻消费群体更愿意用高额的价 格去购买高端的产品,以获得更高品质的健康、 便捷的生活享受。而电蒸箱有着无门槛烹饪、健 康烹饪、快速烹饪等优点,或将成为解决快节奏 生活健康饮食的"钥匙"。

根据"豆果美食"数据显示,最受中国人欢 迎的烹饪方法包括炒(19.72%)、煮(16.57%)、蒸 (16.34%)、煎(7.20%)、烤(6.64%)等方式。而在 《2018中国电蒸箱(电蒸炉)消费者需求调查报 告》中,有80%的消费者会考虑放弃煎炸食品而 选择较为健康的蒸煮等烹饪方式。而且,将近 99%的消费者希望能够自己做饭,而非选择外卖。 在此背景下,有超过70%的人希望用智能厨电可 以解决一日三餐的问题,电蒸箱(电蒸炉)便是首 选厨电之一。

《白皮书》显示,从产品价格来看,线下蒸箱 销售份额占比主要集中在5000-9000元之间,其 中最受消费者欢迎的蒸箱价格在6000-7000元, 占 2018 年第一季度市场份额的 24.3%, 其次是 7000-8000 元区间,占 2018 年第一季度市场份额 的 19.9%。由于近年来国民经济水平和人们生活 水平的提升,以80、90后为代表的新中产阶层成 为中国高端家电市场的消费主力军,价格区间在 10000 元以上的高端蒸箱也成为热销产品。

市场普及尚需时日 产品创新成为推动力

"尽管当下电蒸箱(电蒸炉)市场势头表现良 好,但普及率依然较低。"姜风表示,蒸箱产品家 庭保有率低,很大原因是消费者对产品的认知度 低,再加上目前行业未形成合力,所以蒸箱的普 及需要我们所有人的努力。

"处于市场初级阶段的蒸箱依旧存在不可忽 视的技术难点与行业痛点。"美的嵌入式厨电国 内负责人朱小伟认为,只有解决了这些问题,电 蒸箱行业才能真正快速发展起来,真正给人们带 来幸福生活。

虽然中国传统的"蒸"文化历史悠久,但是与 洗碗机类似,电蒸箱也属于西方舶来品。由于中 外环境、食材、习惯等因素的差异,直接引进或搬 样照抄并不能满足中国消费者的需求。

针对这种现状,企业纷纷根据市场调研和用 户反馈信息进行技术创新,由此也将中国蒸箱行 业带入了"百家争鸣"时代。博西家电对于蒸箱的 精准控制是通过控温和控湿的方式来实现的,博 西家电在蒸箱产品上会对食材进行多次试验,最 终制定不同食材适合的温度以及最佳的口感,这 些数据会被整合至蒸箱系统中,当消费者选择对 应食物进行烹饪的时候,蒸箱就可以对其进行精 准操作,最终实现食物的完美呈现;方太提出的 双蒸汽发生器、过温蒸技术、上翻盖水箱技术都 是行业类首创,特别是双蒸汽发生器带来的蒸汽 够大、温度够高,超过传统蒸汽的100℃达到 110℃,为蒸制难熟食物提供了解决方法,在缩短 加热时间的同时也会减少相应营养物质的流失。

除了专业厨电品牌和综合型企业的抱团造 势之外,渠道变革也为电蒸箱的市场普及提供了 机遇。尤其是电商新渠道与线下的商超、自营专 卖店等渠道实现更广、更紧密的融合,极大地拓 宽了电蒸箱(电蒸炉)的销售渠道。

据京东家电事业部厨电采销总监夏卫东介 绍,2017年京东平台蒸箱销售规模同比增长 79%,2018年1-4月销售增长速度更是达到了

"从京东平台电蒸箱下单区域来看,江苏、广 东、浙江、山东地区更喜欢蒸美食,排名前四;从 收货城市分布来看,二、三、四线城市比重明显高 于一线城市。"夏卫东认为,电蒸箱的普及正在逐 渐由一二线城市向三四线城市转移,为更多的新 兴电蒸箱品牌提供了广阔的市场空间。

技术创新驱动行业发展

网络如今已经成为大众生活的一部 分,但任何事情都有两面性,网络带给人 们便利的同时,也给人们带来了风险。人 们在公共场所可以享受到免费 WiFi,但 是很难辨认出哪些是安全的,哪些是存在 安全隐患的。移动终端连接那些存在隐患 的 WiFi,就很有可能会被对方反扫描,给 个人隐私及账户安全带来极大风险。在与 无线网络安全隐患斗争的过程中,很多专 业人才对相关防护技术进行了研发升级, 黄晋军就是无线网络安全防护技术升级 领域中的专家。作为长沙引擎信息科技有 限公司的创始人和总经理,黄晋军长期致 力于 WiFi 网络安全防护技术的研发和升 级,他的研发成果提升了 WiFi 网络的安 全性,降低了WiFi网络的安全隐患,为营 造安全的网络环境做出了巨大贡献。

应对网络安全风险技术需不断升级

根据相关报告显示,中国网民数量正 在不断激增。其中,通过 WiFi 无线网络接 入互联网的比例已高达 97.5%。可是,随 着网络发展产生的新安全隐患与传统安 全问题相互交织,使网络安全问题日益复 杂隐蔽,安全风险不断加大,各种网络攻 击事件层出不穷。近年来与 WiFi 相关的 网络安全事件也频频出现, 如用于保护 WiFi 安全的 WPA/WPA2 加密协议漏洞 被曝光、WiFi芯片曝出安全漏洞等。网 络安全已经成为互联网技术领域的重心。

网络安全问题没有一劳永逸的解决 方法,只有不断地进行技术升级,才能够 维护好网络环境的安全。黄晋军表示,网 络安全领域的从业者,不能满足于过去取 得的成就而不思进取,要时刻关注网络安 全出现的新问题,与时俱进,走在行业的 前沿。

技术创新是行业发展的原动力

凭借在网络通信行业所积累的技术

研发及市场实践经验,黄晋军深深感到创 新对于行业发展的重要性。他认为,网络 安全行业的关键是技术创新,技术不能够 囿于以往的传统,要敢于摆脱原有技术的 束缚,才能够有质的飞跃,但是创新也不 是凭空而来,创新的思路与方法还要与市 场的需求相结合,为客户解决实际问题。

作为 WiFi 网络安全领域的专家,黄 晋军对数据加密技术、大数据技术、网络 监测技术有着深入的研究,他研发出的一 系列软件防护系统和硬件产品就是对上 述技术深入研究的创新成果。这些创新技 术从物防、计算机防护以及人工智能防护 等多方面、多角度降低了无线网络的安全 隐患,更好地实现了数据加密、漏洞监测、 智能控制和不安全网络的自行切断,为解 决网络安全问题提供了新的技术方案,为 行业创新提供了新思路。

迎接未来挑战,技术创新是最有利武器

互联网市场越来越成熟,市场容量越 来越大,据相关部门预估,网络安全产业 在未来几年将达到千亿元级别。对于整个 行业来说,技术创新不仅能够刺激市场容 量的持续扩大,也能让行业发展更加理

黄晋军带领长沙引擎信息科技有限公 司已经走过了九个年头。他表示,未来他仍 然会坚守创办公司的初衷,致力于对网络 通信和网络安全防护技术的研究,研发更 多适合企业和个人用户的 WiFi 网络安全 系统,深入到网络安全防护的各个细节。

睿智的眼光,创新的精神,在黄晋军 的带领下,长沙引擎信息科技有限公司实 现了快速发展。黄晋军表示,面对网络安 全的挑战越来越多,技术创新是应对未来 挑战的最有利武器。只有拥有技术创新能 力的企业才能够长足发展下去,而他有足 够的信心面对未来的挑战。

绍兴举办首届发展大会共商未来发展

本报讯 在绍兴滨海新区被列为环杭州湾四大 经济新区之一后,绍兴这个拥有悠久历史文化的城 市如何发展?近日,首届绍兴发展大会在绍兴召开。 此次大会召集了1000余位绍兴籍工商界、科技界、 人文界等各领域乡贤一同回绍兴,共商绍兴的未来。

自改革开放以来,绍兴籍人士取得了巨大成 绩。绍兴市委书记马卫光用一组数据展示了绍兴 籍人才的风采。"目前,有100多万绍兴人在外闯 荡打拼,有50余万绍兴市内市场主体、4500余家 规模以上企业、70余家上市公司和近8万家绍兴 市外企业,在世界经济舞台上同国际巨头角力争 锋,在科技、金融、人文各领域独领风骚,向全世界 展示中国风范、绍兴风采。"

如何发挥绍兴籍人才优势, 为绍兴的发展添 砖加瓦?马卫光希望通过召开首届绍兴发展大会, 传承弘扬千百年来赓续不绝的文化传统和商业基 因,汇聚天下绍兴人的巨大能量,拥抱大湾区、发 展大绍兴,不断把绍兴的历史文化和商业文明推 向新的高度。"绍兴正行进在高质量发展的新征程 上,热忱邀请海内外绍兴人投身家乡建设,与大绍

兴同成长共进步。"对于投身家乡建设的人才,马 卫光表示,各级党委政府必须搭建好发展平台,完 善好发展政策,把家乡的环境建设得更美,把发展 的氛围营造得更浓,把提供的服务提升得更优,为 广大越商和乡贤反哺家乡创造最好环境、当好"店 小二",让每一位越商和乡贤都能实现参与家乡建 设、助力家乡发展的愿望,让每一位投资绍兴的新 绍兴人都能感受到这片土地的厚重文化和勃勃生 机,让每一位越商、乡贤和新绍兴人安心、顺心、舒

中国(鹤壁)机器人硅谷项目落地签约

本报讯 中国(鹤壁)机器人硅谷项目签约 仪式近日在鹤壁举行。一个融合产品制造、研 发、科技服务的机器人产业生态圈在这里萌芽。

鹤壁市市长郭浩在会上表示,中国(鹤壁) 机器人硅谷项目的签约,将进一步推动鹤壁人 工智能、大数据、智慧城市等新兴业态发展,对 于鹤壁加快转型发展意义重大。鹤壁将竭力提 供优质的政务服务、营造良好的投资环境。希望 各项目合作方高起点规划、高标准建设、高效率 推进,努力使项目早投产、早见效。

中国技术创业协会全国孵化联盟主任王晓 利对鹤壁市委、市政府在项目上给予的关心和 支持表示感谢。她说, 孵化联盟坚持以科技创

新服务地方经济,推动科技与经济融通发展为 目标,中国(鹤壁)机器人硅谷项目作为"中国 区域产业创新助推计划"的重要组成部分,未来 将围绕鹤壁新兴产业孵化培育、产业资源汇聚、 创新生态打造、平台建设等方面,不断整合、对 接国内外各类优质资源,为科技企业"引进来、 留得住、服务好"提供有力的资源支持和服务支

据中科星云智能科技有限公司董事长周青 介绍,中国(鹤壁)机器人硅谷项目突出"生态、 金融、科技"三大主题,采取政府引导、市场运 作、院校支持、社会参与的创新模式,未来将形 成一个涵盖新型科技文化旅游、科技生活体验 的未来消费区,一个融合产品制造、研发、科技 服务的产业生态圈,一个集聚创新资本、双创人

会上,中国(鹤壁)机器人硅谷项目战略合 作协议、机器人"863"战略合作协议等分别签

才、先进技术的资源集聚区。

根据协议,签约各方将采取政府引导、市场 运作、院校支持、社会参与的创新模式,大力推 进"九个一"建设,积极引进机器人与人工智能 产品制造商、产业研发机构、服务中介和高端人 才入驻,用3至5年时间把鹤壁市打造成为全 国机器人研发基地、中试基地、培训基地、产业

GaN Systems 公司与罗姆联手 致力于 GaN 功率器件的普及

本报讯 近日,GaN(氮化镓)功率器件领域 的领军企业 GaN Systems Inc. 和功率半导体领域 的领军企业 ROHM Co., Ltd.(罗姆) 为促进电力 电子市场的创新与发展,开始就 GaN 功率器件事

此次合作将充分发挥 GaN Systems 公司 GaN 功率晶体管的业界高性能与罗姆的 GaN 功率器 件技术优势及丰富的电子元器件设计/制造综合

实力。双方将利用 GaN Systems 公司的 GaN-PXTM 封装技术和罗姆的功率元器件传统封装 技术,联合开发最适合 GaN 器件的产品。这将能 够最大限度地挖掘并发挥 GaN 器件的潜力。另 外,双方通过提供兼容产品,将能够为双方的客户 稳定地供应 GaN 器件。

以 GaN 市场增长最快的的地区之一——亚 洲为中心, 两家公司全球范围内的客户均可共

享其 GaN 产品及其相应的技术支持。此外,双 方还将共同推进 GaN 功率器件的研发活动,并 面向工业设备、汽车及家电领域推出具有突破 性的产品。

未来,双方将通过合作来扩充 GaN 产品 的阵容,拓宽客户的解决方案选择范围,为电 力电子市场的节能化和小型化贡献力量。